

香港浸信會神學院

2004 年年報

一、培育新一代的傳道者——183 名神學生

2004-05 年度新學年共取錄 40 名新生，包括神學碩士課程 6 位、道學碩士課程 16 位、教牧學文學士課程 14 位、教牧輔導碩士課程 2 位，以及選修生 2 位。當中近六成來自浸信教會。新生均經過嚴格篩選，評審小組詳加考慮其蒙召見證、事奉心志及屬靈品格，在成員取得一致共識後才決定取錄。現時院內新舊生共有 183 名，對於這群蒙神呼召、在祂引領下進入本院的神學生，我們必須悉心培育，裝備他們成為合神使用的器皿。

新學年在教務方面有幾個發展重點，包括：支援教授的學術研究、加強學生的學術訓練、修訂教牧學文學士課程，以及加強學生的靈命塑造與品格培育。我們相信神學生不單需要在神學與聖經知識上建立穩固根基，也需要在靈命和品格上接受操練和造就。今學年的早會特別以生命和品格的建立為主題，讓師生在這方面多加探討和反思。院牧並帶領各班級成立成長小組，讓同學正面地處理個人在成長中所要面對的問題。



此外，同學也需要學以致用，在實習工場汲取事奉經驗和經歷成長。他們在第一個學年下學期開始先在所屬教會實習，其後則到其他教會或基督教機構實習，以汲取多方面的事奉經驗。今學年上學期共安排了 54 個實習工場，下學期則安排了 80 個工場。我們感謝眾教會與機構樂意提供實習機會，與本院共同努力培育新一代的傳道者。

二、畢業生投身事奉工場

2003-04 年度畢業生共有 29 名，分別是神學碩士 1 位、道學碩士 12 位、宗教教育碩士 3 位、教牧學文學士 8 位、教牧輔導碩士 2 位、教牧進修文憑（教牧輔導）1 位、宗教教育高級文憑 1 位及宗教學文學士 1 位。學習階段充滿艱辛與琢磨，也充滿主的恩典，我們很高興看到同學完成學業，帶著老師、同學、教會的代禱與



祝福投身不同的事奉工場。

在 5 月中一個早會上，本院舉行了一個莊嚴而溫馨的差遣禮，讓畢業同學當日重新堅定奉獻的心志，領受神的差遣進入各個工場。事奉生命需要不斷學習、體驗和反思，我們盼望畢業同學日後面對各樣考驗時，能繼續彼此扶持；我們也祈求神賜給學院智慧與力量，讓畢業同學能繼續從母校和師長取得支援與鼓勵。

三、信徒神學教育部

信徒神學教育部目前為信徒提供 17 個課程，包括證書、文憑、學士和碩士課程，它們有注重神學訓練的，也有專注事工裝備的；而同學修讀的年期最短的為一年，最長要五至八年。感謝神帶領不同教會的信徒修讀各個課程，同學大部分日間工作，晚間進修，他們在現今社會經濟不景、工作時間日長的境況下，仍願意付出時間和精神接受裝備，實在不容易。本年度每季平均學生人次有輕微上升，達 2,400 人次，這是令人鼓舞的。

時代不斷改變，社會日新月異，我們除了定期評估並更新現有課程，使學員更能學以致用外，也嘗試舉辦一些新活動和講座，以配合教會事工和信徒的需要。



我們在 7 月 18 日為本年度非學位課程的 273 位畢業生舉行了聯合畢業禮。另外，我們將於 12 月 5 日舉行基督教研究課程畢業禮。基督教研究課程為學位課程，今屆畢業生共有 19 人。期望各畢業生都能善用所學，在教會有更美好的事奉，在工作崗位上作更有力的見證。

四、遙距教育課程

在神的引領下，遙距教育課程過去六年來不斷發展，來自本地及世界各地的學員至今已超過 500 名，其中已畢業的有 135 位。目前修讀「新約研讀證書」、「舊約研讀證書」及「基督教研究文憑」課程的學生分別有 196、78 及 71 人，另外較後期開辦的「基督教研究高等文憑」及「聖經研究文憑」課程的學生則分別有 9 及 29 人。現時在香港修讀的佔 332 人，其餘 63 人則分佈世界各地。



今年全面推出的新約網上課程共有 10 科，備有

繁、簡體字供學生選擇，現有學生 12 人。專為有視障的信徒而設的靈光工程，第二期課程於今年 1 月開課，共有 5 位學生修讀新約證書課程。另外，與溫哥華 Carey Theological College 合辦的華人神學課程，將於明年年中開始，每年舉辦一個為期兩星期的密集神學課程，由本院教授授課。

自 2003 年年初開辦的菲律賓領袖神學訓練課程，至今已有超過 100 名學生註冊及修讀。學生來自本港十多間菲語或英語浸信教會，於星期日下午上課。我們期望他們將來回國後，可以為當地的教會增長及福音事工注入新力量。

另外，遙距教育課程第三屆畢業禮已於 10 月 10 日在西澳本院禮堂舉行，共有 41 位同學畢業。

五、應用神學教育中心

應用神學教育中心於兩年前正式啟用，其中七樓主要供信徒神學教育部及遙距教育課程使用；八樓為教牧持續教育中心；九樓則為王劉燕容基督教崇拜與藝術教育中心。



教牧持續教育中心因應教牧同工的需要，特別開設短期而實用、對應

實際難題的課程、講座及研習坊，讓在職牧者可選擇以靈活的方式，獲得重新裝備的機會。我們期望這些課程有助教牧在這瞬息萬變的時代裡承擔充滿挑戰的牧養事奉。今年開辦之課程及講座約有 30 個，主要屬於以下系列：動力講壇研習班、堂會創意事奉系列、崇拜更新系列、關顧牧養系列、創意學習系列、教牧領導系列，其中動力講壇研習班及關顧牧養系列反應最為熱烈。2004 年年初至今，報讀和參加的人次約為 930。教牧同工在課堂上的熱烈反應和分享交流，讓本院進一步確定開設教牧持續進修課程的需要。

王劉燕容基督教崇拜與藝術教育中心成立的宗旨，是從聖經、神學及教會歷史等方面更新信徒對崇拜的認識，又藉著多元化的綜合藝術訓練，擴闊學員事奉的領域和經驗，並提高信徒在教會的崇拜及其他

事奉崗位上應用藝術的能力。2003-04 年度開辦的科目，如音樂與崇拜、教會音樂導論、神學的另類表述：電影觀賞與分析、敬拜隊及詩班訓練教程等等，都是一些從理念層面出發，帶出實踐方案的綜合課程及工作坊。此外，中心亦開辦日間及晚間術科課程，包括聲樂、電子音樂、鍵盤、舞蹈、戲劇、電影、地方戲曲等不同範疇。

六、圖書館

感謝神讓各同工努力緊守崗位，使圖書館今年在人手略減的情況下，仍能達至每月平均新增近 400 本書刊的目標。現時借閱數字維持每月 1,800 冊次。自 2000 年搬進西澳院舍後，借用統計顯示五年來已獲得四成的累積增幅。



圖書館的總館藏量，至今已逾 76,000 冊，資源相當豐富。當中包括：中英文書共 61,000 冊、期刊 290 份、合訂本 4,600 多冊，另加上兩個網上檢查查閱的全文 (full text) 電子期刊約 360 份，當中包括了過百萬篇文章。館內備有各式影音資料 4,900 件，電腦光碟的數量更超過 330 片。此外，位於旺角弼街的應用神學教育中心七樓及九樓，共藏有 3,600 份合唱樂譜及 2,100 多冊書刊、琴譜。在今個新學年，圖書館還增添了電腦設施以及採用八達通卡系統的新影印機，供讀者使用。

我們期望圖書館的資源有助同學的學習、老師的教學與研究，也成為教牧同工持續進修的支援。

七、宣教動力資源中心

在 3 月 23 至 25 日一連三天早會舉行的「宣教週」，主題為「同心同行——宣教路上的夥伴關係」。



三位講者林兆源牧師、翁競華牧師及劉少康牧師，分別與院內師生探討堂會與差會、宣教士、神學

院三者之間的合作關係。

自去年開始，宣教動力資源中心與香港浸信會聯合會差傳中心攜手進行研究計劃，以問卷調查方式探討香港浸信會堂會之國內事工概況，並嘗試於日後提供切合堂會需要的幫助和培訓。目前正進行資料整理和數據分析，預計於明年發表研究報告。

連達傑牧師將於 12 月帶領十多位短宣隊隊員(包括神學生、牧者及同工)，到印尼廖內群島作短宣體驗。我們盼望短宣隊有機會認識當地工場的需要，並從宣教實踐中學習配搭事奉。

此外，我們繼續透過半年刊《使命教會》，與各堂會和弟兄姊妹分享宣教的信息及資訊。感謝神讓我們邀得在不同事奉崗位的學者、教牧同工和同學，藉文字分享宣教的異象、體驗和需要。

八、文字出版事工

本院每季出版中、英文《院訊》，定期與本港及海外眾教會分享本院神學教育事工之發展。又自 1998 年起出版學術半年刊《山道期刊》，以分享學術研究心得，建構學術界與教會的橋樑。《山道》探討聖經及神學上的重要課題，介紹具代表性的學術流派的思維方式，並探究一些卓越的神學家對具體問題的見解。每期均定下主題，在構思主題時往往首先考慮教會的需要。訂閱者除有本港及海外的神學院、神學教授及神學生外，更有教會、教牧同工及平信徒。訂閱數目在過去三年持續上升，使我們得到不少鼓勵。



書籍出版方面，隨著「哈利路亞崇拜系列」第五冊《重尋教會的節期：教會年的節期》、第六冊《經



驗神醫治的大能：崇拜中的禮儀》及第七冊《讓聖靈加力：崇拜中的職事》先後於 2 月及 7 月出版，整個系列已全部出版。另外教務長曹偉彤博士之《人性與德性》及唐佑之博士之《次經概論》也於 11 月相繼出版。

呼籲

「今日的神學生是明日的牧者。」若要神學生成為基督的精兵，除了神學院的悉心培育外，教會的禱告、關懷和奉獻也決不可少。在此我們特別作出呼籲，懇請眾教會與我們分擔神學教育事工，在來年的經費預算上撥款支持。



為了維持高質素的神學教育以及因應發展的需要，我們盡量在不削減教育經費的原則下，努力多方開源，以求赤字逐年遞減，至 2008-09 年度達至「零赤字」。請各教會記念本院學生的需要，您們的奉獻對神學教育的現在和將來都極其重要！

回應

本教會願意支持香港浸信會神學院

- 願為神學院教育事工禱告
- 願奉獻支持神學教育事工

捐額 HK\$ _____

教會： _____

地址： _____

電話： _____

傳真： _____

電郵： _____